

Вновь прихожу на берег речки, в тот предрассветный полумрак,  
Где догорают звёзды-свечки у синей вечности в руках.  
Где тишина лежит покоем на гребешке речной волны,  
Где целовались мы с тобою, предчувствий радужных полны.  
Степенно, медленно, незримо пробился первый проблеск дня,  
И в этот миг неповторимый стихи родились у меня.  
Волшебен час перед рассветом, под тихий плеск речной волны,  
Любой становится поэтом в минуты звонкой тишины.  
Слова стихов приходят сами: расслабься и глаза закрой,  
Весь мир наполнится стихами, рожденных утренней порой.

Сергей ИОНОВ, выпускающий литературной страницы



## √ В глубинке

### Воротынец — посёлок песенный

Живут в посёлке Воротынец Александр Карпов и Нина Салова, влюблённые в свой край. А этим поволжским землям есть что хранить. Ведь они с 1569 по 1680 гг. принадлежали князьям Воротынским до последнего представителя их рода. Петр I затем пожаловал эти места адмиралу Ф. А. Головину, правнук которого Н. Н. Головин накопил кучу неоплатных долгов и знаменитая усадьба была разыграна кредиторами в лотерею, после чего стала удельным селом в ведении Воротынского приказа. Оно входило в Васильсурский уезд Нижегородской губернии, славилось хлебными торгами.

А недалеко от райцентра, в поселке Быковка, находится бывшее дворянское гнездо Демидовых – «железных заводчиков» России. Память о трудах барина хранят четко спланированные по его распоряжению быковские улицы, пересеченные переулками, усадебный парк с прудами и родником, называемым Сытным ключом. Сохранились старинные Рождественская и Знаменская церкви, а за алтарной апсидой Христорождественской церкви – некрополь, где покоится прах Василия Львовича Демидова и его многочисленных потомков. Парк находится в некотором запустении, но в этом своя прелесть.

Прелести этих мест, неисхоженных толпами туристов, сохранили дух прошлого. И стали неиссякаемым источником вдохновения для местных любителей поэтического слова. Двоих из них мы и представляем.

#### Александр КАРПОВ

В начале 60-х годов во время срочной службы в Военно-Морском Флоте начал писать стихи о природе и на военную тему. Сейчас пенсионер, активист районной организации ВОИ.

#### Иволга

Дерево сухое,  
Иволга в дупле  
В неге и в покое,  
Значит, и в тепле.  
Из травы, из хлама  
Птичий в нем уют.  
И птенцы, как маму,  
Сразу узнают.  
Мир, любовь, отрада  
Будут здесь царить.  
Это то, что надо.  
Так должно и быть!

#### Праздник в Быковке

Сиреневый праздник в Быковке –  
Масштаба районного весть.  
Ей стать в цветной упаковке,  
Но май здесь сиреневый весь.

Сады её – верные слуги  
Тому, кто душою богат.  
Разносят ветра по округе  
Сводящий с ума аромат.

Волнуются мысли как тени  
В пространстве прославленных лет.  
В рождении Быковской сирени  
Российской истории след.

Здесь в русле обычаев, правил  
Могилы их рода видны –  
Того, кто когда-то возглавил  
Железное дело страны.

Два века с умом и сноровкой,  
В единую слившись струю,  
Заводы Урала с Быковкой  
Шагали в едином строю.

Владелец полезных усилий,  
Прогресса и дел господин,  
Хозяин – Демидов Василий  
Был важный в стране дворянин.

Их род не по-мелкому мыслит.  
Открытый лучам и ветрам,  
Когда-то Быковку возвысил  
Богатый Рождественский храм.

У новых, иных поколений  
Не портится жизни вино.  
Как запах цветущей сирени  
Векам изменить не дано.

Аллея старинного парка  
И Сытный божественный ключ –  
Такая чудесная спарка  
Под небом клубящихся туч!

Сиреневый праздник в Быковке  
Приветствует Урга-река.  
Все улицы в майской обновке,  
И липы глядят в облака.

#### Нина САЛОВА

Двадцать лет проработала учителем немецкого языка в Покров-Майданской общеобразовательной школе. С раннего детства и по настоящее время – активная участница художественной самодеятельности, сочиняет стихи, песни, частушки, интермедии. В 2009 году стала победительницей конкурса частушек на приз газеты «Земля Нижегородская».

#### Школа-сирота

(три года спустя после закрытия)

В старом тихом парке у пруда,  
Где склонились вековые ивы,  
Где однажды спряталась беда,  
Тополя строги и молчаливы.

В рост бурьян и тишина кругом,  
Птичьих голосов пропали звуки.  
Умирает тихо Барский Дом –  
В памяти поныне Храм науки.

В мир ребячий с детской добротой  
Сколько раз заглядывала осень,  
Сколько раз за счастьем и мечтой  
Звал звонок, утрами ровно в восемь.

Ввысь неслись и пели голоса  
Радостных мальчишек и девчонок,  
И смеялись звучно небеса,  
Как смеялся маленький ребенок.

Не страшны ни грозы, ни беда,  
Столько лет от встречи до разлуки  
С ними были рядышком всегда  
Теплые учительские руки.

Радостно им было от того,  
Что детей уму, добру учили,  
Что частички сердца своего  
Поровну на каждого делили.

Память, память, стоп, остановись!  
Ты же знаешь, что случилось дальше!  
Там была совсем другая жизнь  
Без обид, без горечи, без фальши.

Здесь же равнодушие сердец.  
Поменять враз могут, очевидно,  
Детский смех на бляние овец,  
Боже мой, обидно, как обидно!

От того-то боль и пустота,  
Доживая жизнь, тихонько тлеет  
Маленькая школа-сирота.  
Кто же твою душу обогреет?



Барский Дом – Барская усадьба Демидовых (тех самых уральских заводчиков). В этом здании до 2010 г. располагалась Покров-Майданская общеобразовательная школа. Здание теперь пустует.



Дождь по вере и спокойно  
(Пусть вьётся жизни круговерть).  
Поднявши голову, достойно,  
С душой открытой

встретить смерть.

Михаил ШИРШОВ,

г. Бор

#### Родина моя

Это что за чудеса?  
Встретились Волга и Ока.  
На той стрелке город есть,  
Невозможно глаз отвести!

Нижним Новгородом его называют,  
На экскурсию всех приглашают.  
Здесь стены могучего Кремля,  
И золотые купола.

Плодородная земля,  
Архитектуре его хвала!  
Ярмарка гостей встречает,  
А театры развлекают!

Иностранцы приезжают,  
И наш город восхваляют!  
Его душой люблю и я!  
Ведь это – Родина моя!

Анастасия ЧУХМАНОВА,  
г. Нижний Новгород

#### Скатилось лето...

Скатилось лето под овраг,  
Сгорело солнечным пожаром,  
А люд садовый вновь встает  
На вечную битву с урожаем.

И я, вздыхая, вновь бреду  
Туда, где мой уют убогий –  
Скворечник цвета бирюзы  
Приник к холму замшелым боком.

С библейским запахом иссопа  
Там бродит сидра бражный дух,  
Жужжит над переспелой сливой  
Хор деловой из ос и мух.

Тугие гроздьи «изабеллы»  
Чернильным соком налились,  
Румяны плюшки астр и цинний  
На тонких стеблях поднялись.

Клематис звездчатый ковёр  
На старенький сарай набросил,  
Не чая, что вот-вот сорвёт  
Его порывом ветра осень.

Дыханье влажное земли  
Ещё густым и сытным веет,  
Но уж студёною росой  
Поутру травка холодеет.

Сорву огурчиков, они  
Средь жухлых листьев затаились.  
А толстенные кабачки  
Как свинки, в лужах развалились.

Яблокопад, как на войне,  
Бомбит и крышу, и дорожки.  
На миг лишь тишина, и «плюх» –  
Об землю волглые лепёшки.

Лежат под яблоней ковром,  
По ямам прятать их пытаюсь,  
А ветви так же гнутся вниз  
Под теми, что висеть остались.

Дай, Господи, мне сил собрать  
Щедрот Твоих велию милость.  
Зову друзей, чтобы угостить,  
Чем земляца разродилась!

Евгения КАРЕЗИНА,  
г. Нижний Новгород

\*\*\*  
Заел закат в вечернем небосклоне,  
Словно алый сок малины на губах.  
В красном зареве заката небо тонет,  
Ох, не выразить мне всё

в своих стихах...

До безумья люб мне этот мир природы,  
Где луга, полесье, глухарь,  
Где не скошена трава в загоне,  
Где цветут ромашки, васильки.

Где из рек вода подкатит тихо,  
Иль нахлынет бурною волной...  
С ветром веткой машет облепиха,  
Будто разговор ведет со мной.

#### Прощание с Лирой

Я хотела с Лирой проститься,  
На мгновение в тоску погрузиться.  
Поняла, что совсем потерялась,  
Пустота в моём сердце осталась...

Я хотела с Лирой проститься,  
Поняла, с грустью мне не ужиться.  
Лира — Ангел. Свет Божий, творенье,  
Я несу в светлый мир вдохновенье!

Тамара ДУБКОВА,  
г. Дзержинск

#### Деревня

Вымирает русская деревня,  
Сердцу очень больно за село.  
А недавно слышалось веселье,  
И гармонь играла весело!

Многие постройки покосились,  
Вся деревня заросла травой,  
И живут здесь бабушки-старушки,  
Да какой-то дедушка слепой.

Детских голосов совсем не слышно,  
Выросли и в город подались.  
Люди, как же это всё так вышло?  
Как бы это всё нам возродить?

Галина ШИРОКОВА,  
р.п. Сосновское

#### Я записал себе в блокноте

Я записал себе в блокноте:  
Любить и верить, и терпеть.  
Закончить жизнь на ровной ноте,  
И сделать доброе успеть.

И отучиться ненавидеть,  
Себя ж – благим делам отдать.  
А в людях лучшее увидеть,  
И о плохом не вспоминать.

Не подавать при боли виду,  
И не просить, не обещать.  
А нанесённые обиды  
Уметь терпеть, уметь прощать.

Отдать долги перед дорогой,  
Прославить родину в стихах.  
Встать на колени перед Богом,  
Сердечно каяться в грехах.